



# 論社 民治黨人和民治認識

顧志炎

凡是一切的學問和教育，只要能夠使人接近，都是對於民治最有利益的。除非人民有受過教育的頭腦，則萬難期望他們有能力去決斷政治的困難問題。不過那半面的教育，夾着假裝無所不知的虛榮心，却同無知識一樣的壞，而且還不及那老老實實的沒有知識。民治最中教育第一個用的，就是訓練出觀察與判斷的能力來，產生一種知慧，使我們能夠知道只有按照自己精確的知識，信託那判斷力曾經試驗的人，才是安全的行動。

公共事業的討論，那就是一切關乎我們全體利益和行動的討論，是民治的一部，或是私人的談話，或是公開的辯論和演講，或報紙的披露，無論取何種形式，討論總是自由的民治國中之要義。以前在雅典的公共議會之中，凡是不會到場聽過關乎這件事情的辯論的人，不得投票，所以禁止關乎公共事務口頭或紙上的討論，是完全與自由政府的精神相反抗。

但是也要覺得自己的責任，他要有種訓練，能夠辨別謠言與事實，他應免除僅靠着猜疑而攻擊他人，只要這種討論真能出于善意，即有時而錯，也不足以爲害，就是錯誤觀念，政府最好讓他們發表出來，事情是壓制的或是守秘密的，那種信任心就不能存在，威權也因此薄弱，而不能不去依靠武力，政府所永遠能靠得住的威權，只有道德的威權，建設在人民信任心上的。

(未完)

## 本報特電

△南京廿三日電。國大定二十五日上午十點舉行首次大會，由現任國民政府主席蔣介石主席。

△南京廿三日電。民主社會黨參加國大四十一個代表名單，今日可能提出，惟張君勵、張東蓀兩位老政治學家，均表示不參加。

### ●大連俄軍實未退出

▲東北小組撤回長春

北平廿三日合衆社電，新聞報載稱，東北戰雲瀰漫，滿洲停戰小組感覺不安狀況，現已全部退回長春，大連情形混亂，日前報章登謂蘇俄駐防大連之軍隊，因中央軍杜聿明將軍之部隊收復遼東半島，俄軍已撤回旅順，將大連交與共軍收管，但是日據美方可靠消息，俄軍未有撤離大連，亦無表示退出之意，據觀察者指明大連現有共產軍五萬，藉俄軍之勢力保護，若俄軍退出，此五萬共軍將無地自容，勢將被殲滅無遺。

### ●法兵佔據安南諒山

安南河內廿三日合衆社電，據法方面報稱，昨日有法軍一隊，在安

南諒山與安南獨立政府之軍隊，發生衝突，法兵十一人被擊斃，八人受傷，雙方交戰兩小時後，全市即被法軍佔領，查諒山乃位於安南之北，貼近廣西之鐵南關。

### ●海員罷工當即復工

美國三藩市廿三日合衆社電，美國海員罷工，是日消息，美國船主，大副，帶水員，及其工會，昨日該工會會員，投票決議關於接納太平洋美國郵船業家聯合會之新合同。

於是日下午動輪航行，詩埃與工會碼頭工人，及碼頭機房工會工人，在西太平洋岸，各商港，可即搬運貨物，此次罷工，共有五十四天。

阿拉斯加，夏威夷，其他太平洋沿岸，及世界各地之海洋交通線，將於日內可能恢復航行。

●共軍進攻河南東明

資代表正式簽約後，各地船隻，將

宣佈取消罷工，恢復航行，美國聯

合會調和專員俠勤氏宣稱，一俟勞

### ●南抗希侵犯領空權

南斯拉夫京伯爾格來得廿三日加拿大電，南斯拉夫政府，是日作第二次啟書于希臘政府，提出抗議。

大社電，南斯拉夫政府，是日作第二

次啟書于希臘政府，提出抗議。

大社電，南斯拉夫政府，是日作第二

次啟書于希臘政府，提出抗議。

森默氏，是日向希臘南公使館，亦

作同樣抗議。

◎雲高華至德總堂啓事

公啟者，本總堂購置樓業，藉各昆仲深明大義，愛羣頤族，熱誠擁護。

又捐慨輸捐，玉成美舉，現建築工

程，將告完竣，距落成開幕之期不

遠矣，但本堂所發出之募捐冊，未

繳回者，請從速繳回以清手續，以

昭大信，間有昆仲在於遠處，未有

捐冊寄到者，希為原諒，惟祈自動

盡力輸捐，以顧大局，以圖團結，未

以資景仰，其有未交相片者，請從

速繳交，以符定章，以利辦事，是

所至盼，此布。

### CHEE DUCK TONG

87 Pender Street East, Vancouver, B.C. Canada.

### 豐富維他命

VI. SYNERAL 全備各

維他命礦質麥芽油丸

大人用，百粒五元七毫五

二百粒十元零半

老人用，百粒八元

二百粒壹十五元

### CUNNINGHAM DRUG

Columbia & Hastings Sts. Vancouver, B.C.

◎打埠達權社紀念鳴謝

敵者本社于本月十三日舉行成立第

十八週年紀念典禮，荷蒙各埠洪門黨

社代表來賓及叔父昆仲惠賜儀金祝

詞，祝電拜領之餘，不勝感激，無以報答

以誌不忘，謹登數言於報端，而作道謝

中國洪門致公黨駐美洲總部

大漢公報全祝詞

域埠致公黨洪門

體育會全祝詞

域埠達權總社

致公黨本埠致公黨以上各賀金

五元祝詞

穩寧達權社拾元

近致公黨全五元祝詞

滿城致公黨全五元祝詞

都城振洪聲三元祝詞

企連打聯衛

雲埠達權社全

都城體育會本埠致公黨

致公黨本埠致公黨

都城振洪聲三元祝詞

梁象淇全拾元

陳球湯樂伍學璣曾百寬

卡城致公黨達權社全列必

增別達權通訊處都城致公黨各

主精補品，行寰宇，蓋其效速而廣，真有令人驚奇者，京都雷鳴春精補品，爲環球未有之生精壯腎良藥，獨家度，民國開元，始公諸世，至今通銷全國，風行寰宇，蓋其效速而廣，真有令人驚奇者，京都雷鳴春精補品，乃御醫秘傳，宮韓補

行寰宇，蓋其效速而廣，真有令人驚奇者，京都雷鳴春精補品，乃御醫秘傳，宮韓補

行寰宇，蓋其效速而廣，真有令人驚奇者，京都雷鳴春精補品，乃御醫秘傳，宮韓補

行寰宇，蓋其效速而廣，真有令人驚奇者，京都雷鳴春精補品，乃御醫秘傳，宮韓補

行寰宇，蓋其效速而廣，真有令人驚奇者，京都雷鳴春精補品，乃御醫秘傳，宮韓補

行寰宇，蓋其效速而廣，真有令人驚奇者，京都雷鳴春精補品，乃御醫秘傳，宮韓補

行寰宇，蓋其效速而廣，真有令人驚奇者，京都雷鳴春精補品，乃御醫秘傳，宮韓補

行寰宇，蓋其效速而廣，真有令人驚奇者，京都雷鳴春精補品，乃御醫秘傳，宮韓補

HOY'S ELECTRONIC RADIO SALES SERVICE TWO STORE, 605 E. Hastings, 442 Main St. HA. 1660 PA. 1813 Vancouver, B. C.

### 馬開錫電器專家接裝最新式燐光燈

客發器電公司名著各

### 經驗修理收音機

電燈

墨架

筆架

墨

水

墨

筆

墨

水

墨

筆

墨

水

墨

筆

墨

水

墨

筆

墨

水

墨

筆

墨

水

墨

筆

墨

水

墨

## 世界新聞簡要報導

▲南洋羣島英屬星加坡廿三日電  
英駐馬來亞總督麥當奴氏，即前任英駐加拿大特派高等委員，於昨日已離馬來亞乘機飛赴英京倫敦。  
麥氏預備向英政府報告南洋羣島戰後狀況，並向英政府提出馬來亞新聯合憲法大綱。

▲美國精彩廿二日聯合社電。據美國及加拿大自由車聯合會報告，於星期美加兩國出產新自由車共有一千三百二十架，貨車二千零十架。

▲埃及京開羅廿三日聯合社電。據官方訊，在近兩日內，埃及警察在亞力山大亞港，曾逮捕狂過度之同教五十七人，因彼輩企圖反對埃及兩國商談軍事聯盟。

●埃及學生第二次反英  
埃及京開羅廿二日加拿大社電。據本京警局報告，開羅弗阿德大學學生數百名，是日在此間舉行第二次抗英運動，反對埃及談判軍事聯盟。故與市警發生衝突，學生人衆，叛力尤強，後警軍用手榴彈、流彈、及燃燒彈等，對付學生以爲鎮壓。該學生見勢不佳乃退，結果，十三名警軍，及三拾餘名學生，被炸重傷。

## 本埠新聞

中國基督教徒領袖顧子仁博士，駕臨雲埠，應此間西人團體之請，定於下星期一日下午八點鐘在聖晏都教堂演講。星期三日，即廿七號正午十二點鐘，則在退伍軍人堂講演。

●李有旋少校榮獲英勳章  
本埠金利源號，昨接香港訊，戰時在中國服務於英軍之醫官李有旋少校，係加拿大土生林舉振之第三女婿，彼畢業於香港大學醫科，爲狄比教授之助手。一九四二年入中國內地，參加英軍服務團，主持數個醫療所及醫院，救治中國傷兵難民。

●叮嚀洪人歡迎羅君  
在抗戰期間，奉命前赴昆明及廣州、北海、廣西等處，擔任救傷工作，間關跋涉，備嘗艱苦，日本投降，美軍在北海以飛機送至昆明總部，隨返香港，內政部任職，並被選為恢復香港大學校友會主席。現又在英京研究院建業，英廷以其著有勳勞，頒獎以OBE勳章云。

●今年三角競選市長席位  
茲聞詩亞夫黨駐卑詩省前任領袖

●叮嚀洪人歡迎羅君  
前任卑詩省教員聯合會會長卑詩大學畢業生，現任教員職之亞斯

●叮嚀洪人歡迎羅君  
比利氏，年四十二歲，於昨晚應其不競選市長席位之心意，允投名爲候選市長，除亞氏之外，尚有前任市參事威爾遜氏，暨前任市長麥噶氏。

●叮嚀洪人歡迎羅君  
十二月十一號爲本市選舉之期，屆時看看誰奪得錦標歸。

●叮嚀洪人歡迎羅君  
卑大學生願榮土生建業

●叮嚀洪人歡迎羅君  
昨星期四日，卑詩大學學生討論會，預備討論卑詩大學應該收納日人土生建業問題，與會之學生一百五十餘人，無一人反對者，該會遂呈本黨贊許多市民之要求，改變以前不競選市長席位之心意，允投名爲候選市長，除亞氏之外，尚有前任市參事威爾遜氏，暨前任市長麥噶氏。

●叮嚀洪人歡迎羅君  
十二月十一號爲本市選舉之期，屆時看看誰奪得錦標歸。

●叮嚀洪人歡迎羅君  
卑大學生願榮土生建業

●叮嚀洪人歡迎羅君  
十二月十一號爲本市選舉之期，屆時看看誰奪得錦標歸。

●叮嚀洪人歡迎羅君  
卑大學生願榮土生建業

●叮嚀洪人歡迎羅君  
卑大學生願榮土生建業

該青年人到來雲埠在片打街西一〇二五號門牌之泰克特旅館，常在街

行動，但未有能認出之者，因袋中廿元已用盡，又無以爲食廿四小時，故通知旅館女主人，謂係警察值

●叮嚀洪人歡迎羅君  
由西女教員分級教授及訓練詩歌以

●叮嚀洪人歡迎羅君  
備恭祝其督聖誕。

●叮嚀洪人歡迎羅君  
晚堂八時公共禮拜由關耀南牧師講道統請僑胞及會友依時赴會。

●叮嚀洪人歡迎羅君  
茂利公司，元發公司，廣

●叮嚀洪人歡迎羅君  
域埠代理，金

●叮嚀洪人歡迎羅君  
活生藥行，興

●叮嚀洪人歡迎羅君  
雲埠代理，國

## △ 各埠新聞 ▽

●叮嚀洪人歡迎羅君  
●相宜羊毛氈便賣

●

利時一地以查...伏經田合得某種魔術云

(四) ◎新嘉坡出賣  
某種魔術云

此新嘉坡建在卑詩省紐嘉盛頓埠。位由該埠直通市營別之公路中。附近大旅館。廚房內裝有冷熱水喉。現已將電火裝置妥當。樓上有睡房六間。配足傢私。如意者。函商面議均可。

Gust Christianson

New Hazelton, B.C.

彭用 帝鈺 阮本業 彭松 華森

## 品出園香

天香馳名抽油之一  
天香其  
他  
香  
品  
出  
品  
價  
錢  
另  
議  
歡迎批發

Canadian Soya Industries  
2131 Dundas St. Vancouver, B.C. Can.  
Telephone HAstings 3788

郭林 鄭興 每壹元  
蘇瑞 蘇灼柏 楊宏春 楊森  
每壹元  
黃威 黃奕彪 鄭卿影 每壹元  
全花園素車 開平許業 方榮  
每壹元  
西友二名 每壹元  
銀絲麵 蟹油 豆豉 調味粉  
每壹元  
黃均 陳沛源 全車一 鄭廣傑  
鄭華然各車一 華作 彭純 帝曉  
彰奇 華華 錄美 彭溢 華信  
槐茂

每壹元  
西友二名 每壹元  
海鮮醬 豆腐(隨時應市)干

每壹元  
西友二名 每壹元  
海鮮醬 豆腐(隨時應市





# 中國時報

## 痛哭之義

總何之

①富美國海軍司令海賽爾上將打下了馬里亞納羣島後會有這樣的話說。日本兵野蠻有如野獸。凡日兵殺一美國士兵。當殺死兩名日本軍官以爲懲戒。戰爭是終結了。以殺死一名美兵。而殺死二名日本軍官的前言。似乎沒有人理會。不止聽的人忘了。就連說的人。恐怕也記不起舊話了。如今拉攏日本。賣美日本。買好日本的確正是美國人。人類善忘的悲哀。孰逾於此？

②偶讀羅家倫的一篇文章。題目是「弱是罪惡而不暴是美。」文

中對於中日戰後。也有一段預言。他說。「日本今天如此兇橫殘暴。毋寧說是我們把他慣出來的。這次

中日大戰結束後。我們首先要痛哭

自己。其次要痛哭日本。哭他們因

為我們的不爭氣。不振作。而驕縱

到走上自取滅亡的道路」。現在中

日大戰結束已整整兩年了。不知羅

先生有否為日本痛哭？人總是有健

忘的病。說過就算。像海賽爾一般

三幾年前的老話。誰又記得呢？

③不過擺在眼前的血淋淋的事

實。却不會使人今天看過明天就忘

的。就如前言定的四國共管日本

。如今却有拉之再起。重復舊位之

勢。天皇不止不廢。還尊之為日本

精神上統一的象徵。這對我們這主

張為日本痛哭的羅先生。可真成了

絕大的嘲笑。

④看來羅先生的主張應該改變一些了。就是痛哭主義可原裝弗改。不過須掉轉馬頭。不要再向日本痛哭。而是向美國痛哭。哭甚麼呢？就是哭美國太偉大了。一手掘開了三個墳墓。兩個是中國和日本的。第三個為美國自用。

⑤看來羅先生的主張應該改變一些了。就是痛哭主義可原裝弗改。不過須掉轉馬頭。不要再向日本痛哭。而是向美國痛哭。哭甚麼呢？就是哭美國太偉大了。一手掘開了三個墳墓。兩個是中國和日本的。第三個為美國自用。

越女多情 阿文

越南在未受法國人統治以前。

讀的是中國書。寫的是中國字。直到如今。五十歲以上的人。還認識漢文的。而大多數的舊式富家的大廳上都掛着木刻的漢字對聯。就是日常的言語中也有不少中國音。如錢尺，偏，這幾個字與汕頭話同音。其餘的與粵語同音——自由。團結。平等。幸福等。他們服裝家

和我們有八九成相似。中上人的膝半截長衫。這等於我們中式的藍

洪信錄

THE CHINESE TIMES  
The only Chinese newspaper in Vancouver. Published every day except Sundays and holidays by The Chinese Freemasons in Canada. Publishers Ltd.

★ ★ ★

以忠誠救國

以義俠除奸

★ ★ ★

服之謂。我說妻子如鐘表。纔有

幾分想像。不信。請看下文。

漂亮時髦的妻子。像手表。隨

身攜帶。一刻不離。時常在外面。

大家多看見。舊家庭的妻子。像掛

鐘。祇能在家裏盡她的職務。可不

能跟丈夫到外面去。半新式的妻子

像掛表。雖然常常跟着丈夫。但不

大肯隨處露面。偷若真正到了交際

場所。亦還可以拿出。與手表爭

任何時候。祇要你問她。她總是確

確實的回答你。一點不會欺騙你

放聲大笑。賢德的妻子像打簧表。

對胸底。加上一塊尺半左右的菱

形白布抹胸而已。有人說越南人自

前所穿的。是我們唐朝時代的服裝

。記者當然沒法攻據他的真假。但

其他許多的証據。不管越南人是否

和我們同是黃帝的子孫。記者可以

肯定越南在過去。一定有很長遠的

年代。是受着我國文化的薰陶的。

越人大都窮苦。很多都願受極

健的妻子像老牌火車表。久用不壞。

多病的妻子。則猶如洋貨的鐘表。

一碰就壞。屢醫屢修。還是得不

來用處。鐘表沒有壞過的。始終保

持着常態。終年勤勞。片刻不息。

丈夫就難管束了。

## 文不如武

瑪瑤

據說。這個時代是原子時代。

難怪這個世界文不如武。

你看。船塢工人。輪船工人。

油漆工匠。他們都敢為爭取較

好一點的生活。而有所請求。但是

教師。記者。售貨員及一切機關的

文職人員。可曾提出過請求嗎？

他們是不必提出。或者。未敢提

出。不問可知。一個教員的薪水乃

不及一個船塢工人。記者的薪水未

必及一個油漆工匠。售貨員及文職

人員。不及理髮匠。木匠的收入。

教師除了黑市之外。還來一個九折

。說是本校經費不足。千萬幫忙。

記者雖稱無冕皇帝。却不敢為自己

的生活。提出半隻字。售貨員及文

職人員。老板說。延長工作時間。

遇到的。普通都打得上六七十分。

九十分以上也常可以見到。人說桃

花江是美人窩。桃花江我也到過

。河內順化才是真正的美人窩呢！」

記者無法下判斷。因記者不會到過

湘西的桃花江。也沒有機會去河內。

地的越女。面孔紅白到不用塗脂粉

。腰部乳部都生得極好看。在街上

加開特別工。唯老板之命是聽。訓

最可憐！或曰。喊了「勞工神聖」之

神聖！」

君不見乎國內的省主席。縣長

。擁高官厚祿的人物。武人佔了百

分之若干？文人不能當武職。理所

當然。但是軍人主政。却也大行其

道。不以爲怪！他如政黨有軍隊。

富情感。使到入越的我國軍官們。

都左擁右抱。大得其「越女多情」

之樂。

妻子如鐘表

鶴鳴

諺有「兄弟如手足。妻子如衣

子時代。拳頭世界了！」

是原

妻子如衣

